

## 苏新强到曙光煤矿调研督导工作

汾西矿业讯 9月13日,山西焦煤总法律顾问苏新强到曙光煤矿调研督导。汾西矿业总法律顾问丁志强参加调研。

苏新强听取了曙光煤矿负责人的工作汇报,并对照采掘工程平面图详细了解巷道分布、采掘衔接等情况,随后深入井下集中皮带巷,现场督导了矿井安全生产、经营管控等工作。

苏新强要求,曙光煤矿一要提高政治站位,牢固树立“安全为天、生命至上”的安全理念,深刻汲取事故教训,层层压实安全责任,提高现场安全管理水平。二要加强顶板管理,紧盯现场作

业,增强井下各类人员的安全意识,进一步健全完善顶板管理机制,切实做好顶板支护工作,同时要持续抓好专项整治问题的整改落实,确保矿井安全生产。三要高度重视成本管控工作,坚持用好作业成本法,持续提升管理效率和水平,为企业高质量发展奠定基础。

(张艳 闫建伟 王帆)

开展大反思活动。此次大反思活动主要以矿长、总工程师、生产矿长、安全矿长、机电矿长为主进行反思。矿井单位的生产、通风、地质、机电、调度、安监等主要部门负责人以及队长要结合工作实际重点进行反思。通过反思,切实坚守“安全第一、生产第二”的原则,树牢“安全为天、生命至上”的安全理念,确保“三大举措”落实落细。四要全面开展作风大整顿、能力大提升工作。公司党委常委要发挥作用,进一步加强基层单位领导班子建设,纪检监察部门要扎实做好监督执纪工作,以最严格的管理提升干部能力、转变干部作风。各矿井单位“一把手”要保持头脑清醒、高度警惕,增强忧患意识和责任意识,把安全责任落实到位,团结带领领导班子共同推进矿井安全生产工作。

屈平要求,通过此次事故各单位必须深刻汲取教训。一是高度重视顶板支护设计的科学性和无条件落实顶板支护设计的必要性,必须严格执行汾西矿业支护设计提级管理有关规定,保证顶板支护设计高质量高标准落实落地。二是正确树立“经营绩效好不如安全绩效好”的理念,不断优化完善安全体系建设,使之行之有效。三是领导干部要及时纠正业绩观和工作作风上的严重偏差,始终把安全放在一切工作的首位。

屈平强调,各单位要认真贯彻落实会议精神,沉心静气抓落实、坚定信心保安全,发扬汾西人艰苦奋斗、能打硬仗的优良作风,形成公司上下共同抓安全的合力,保障各项安全工作落实落地。

王永文、王清亮分别就下一步安全工作进行安排部署。临汾公司及吴锦源煤矿就顶板事故进行反思汇报。

(李益贤 刘海彬)

## 汾西矿业召开安全警示会议



汾西矿业讯 9月11日,汾西矿业召开安全警示会议,通报临汾公司吴锦源煤矿“9·10”顶板事故情况。公司党委书记、董事长要华伟出席会议并讲话,党委副书记、副董事长、总经理屈平主持会议,公司领导和相关部室负责人在会

场参加会议,董事、副总经理王清亮在临汾公司吴锦源煤矿参加会议,各单位负责人通过视频参加会议。

要华伟指出,事故的发生,根本原因在于管理缺失,突出表现在干部违章指挥、胡乱决策,对待工作随心所欲、我行

我素,干部规矩意识、标准意识极度缺乏,对安全不负责,对职工不负责,对企业不负责。面对公司长期在理念重塑、能力提升、作风改进上所做的努力,一些干部不管不顾、充耳不闻,导致收效甚微,终究酿成事故。各级领导干部要从自身找原因,深刻反思,认真汲取事故教训,全力履职尽责,树牢红线意识,坚守安全底线,切实把职工生命安全放在第一位。

围绕下阶段工作,要华伟强调,一要全面停产整顿。临汾公司所属矿井要全部停产,重点排查顶板方面的问题隐患。公司将成立三个调查组对各矿井进行验收,验收通过方可恢复生产。各矿井单位务必要清醒地认识到停产整顿不是搞形式,是要实实在在、彻底处理解决顶板支护存在的问题隐患,坚决杜绝顶板事故再次发生。二要全面开展“大排查、大整治”活动。安全管理部要结合相关要求和工作实际,以排查现场隐患、支护设计、工艺流程和作业规程四个方面为重点,尽快出台活动方案,确保排查整治工作有据可依、有章可循。三要全面

汾西矿业讯 9月9日至11日,山西省第十一届矿山救援技术竞赛在华阳集团举行,来自全省11个地市的19支参赛队共计200余名队员同场竞技、巅峰对决。矿山救护大队8名队员参加了此次竞赛。经过3天的激烈角逐,矿山救护大队勇夺团体全能第二名。

团体单项中模拟救灾、医疗急救荣获第一名,综合技能、呼吸器操作荣获第二名。个人单项中周旺荣获指挥员全能第二名,陈俊朋荣获呼吸器操作第二名,余伟亮荣获综合技能竞赛第四名、战斗员全能第六名,王文斌荣获技术员全能第五名。

在指挥员战术竞赛现场,选手沉着冷静,60分钟内完成了救援行动计划和安全技术措施的制定。模拟救灾竞赛项目场景设置为某煤矿发生事故,矿山救护大队的7名队员在45分钟内相继开展顶板检测、气体检测、风量检测、灾区探查、搜救失踪人员、解救遇险人员、井下灭火、恢复通

风、排水等流程的操作,同时对灾区情况进行详细记录、标注,及时准确地将信息反馈给救灾指挥部,并安全地返回井下基地。

技术员技能竞赛项目中,参赛队员全神贯注、细致入微地利用气相色谱仪对指定的气样进行分析。医疗急救竞赛项目中,选手们配合默契、动作敏捷、操作规范,逐一完成救护操作,展现了极强的急救处置能力。在呼吸器操作竞赛现场,队员们一气呵成、熟练到位、快速精准,展示了娴熟的业务技能,彰显了过硬的素质能力。

通过此次竞赛全面检验了矿山救护大队作为国家矿山应急救援国家队的技术水平,展现了矿山救护大队指战员的新风采,达到了相互学习、相互借鉴,以赛促训、以赛促练的目的,推动了矿山救护大队队伍的现代化建设,为打造“五化一流”国家矿山应急救援队伍奠定了良好的基础。(史文欢)

## 矿山救护大队在山西省第十一届矿山救援技术竞赛上获佳绩

## 提质增效强管理 打造品牌立标杆

——介休洗煤厂承包运营正旺选煤厂显成效

霍薇 李博

为强化精煤制胜战略,促进提质增效,今年年初,汾西矿业深化洗选系统机制体制改革,由介休洗煤厂组建专业运营队伍对汾西矿业选煤厂进行承包运营,推进汾西矿业原煤洗选方式由委托加工到承包运营的重大变革,介休洗煤厂以创建“新焦煤大监督体系”煤炭洗选领域示范标杆为契机,堵漏洞、控风险、强管理,打造选煤专业服务品牌,努力提升治理效能和管理水平,推动选煤厂承包运营工作和洗选领域变革工作行稳致远,截至目前,介休洗煤厂已承包运营12座选煤厂。正旺选煤厂作为介休洗煤厂今年以来承包运营的第一座选煤厂,在正旺煤业与介休洗煤厂密切配合与共同努力下,锚定精煤产率和经济效益最大化目标,正旺选煤厂各项工作稳步推进,生产技术经营指标不断改善,对各承包运营选煤厂起到了示范引领作用。

### 建章立制 强化培训

正旺选煤厂严格按照山西焦煤标准化选煤厂建设要求,完善安全操作规程、动火作业、有限空间作业、雨季“三防”、消防管理等各项安全管理制度。现场补充完善各类消防设施,组织各类应急演练,开展重大灾害治理、行为治理、动态达标、百日攻坚行动等安全活动及运输系统、起吊设施、动火作业、有限空间作业等专项检查。开展全员三级培训,利用班前会、周五例会、安全例会组织开展安全事故警示教育,抽考安全操作“九条红线”、岗位安全操作规程等相关知识,员

工素质稳步提高,安全管理基础全面夯实。

### 健全机构 精细工艺

设立调度室、安监部、综合部、生产车间及机电维修队,明确职责,精准定位,合理组织生产。组织专业技术人员对生产工艺系统各个环节全面会诊分析,围绕精煤产率和经济效益最大化开展了系列工艺改造,在保证产品质量的前提下提高了精煤、中煤产率和煤泥灰分,实现了降本提质增效。截至2023年7月,精煤产率累计27.59%,同比提高6.55%;中煤产率累计13.95%,同比提高0.71%;煤泥灰分累计67.98%,同比提高2.81%;按120万吨入洗量测算,每年可增加经济效益1.34亿元。

### 数智先行 提质增效

建成投用“天眼”工程并稳定运行,选煤厂视频监控管理范围画面清晰、连贯,实现全方位覆盖。无人值守磅房运行稳定,在保证装车安全的同时大幅缩短了车辆过磅时间,提高了拉运效率,每天过磅车辆平均增加100余辆,全面提升储装运系统的管理水平。建立机电设备一台一档,完善了日常检修作业、特殊作业的安全技术措施和专项台账。认真分析现场用电管理,调整生产时间,错峰生产,将电量的峰谷比由2.35降至1.2。加强设备改造,完成了309研石脱介筛筛前溜槽、三台精煤压滤机、303三产品旋流器二段底流口管道更换为集料箱等系列优化改造,全面提升了机电管理水平。